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Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 
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1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.263.431 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)994/J-NR/2025 

Wien, am 3. Juni 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Marie-Christine Giuliani-Sterrer und weitere ha-

ben am 03.04.2025 unter der Nr. 994/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Einsparungsmaßnahmen innerhalb der Bundesministerien bezüglich Dienst-

reisen und Veranstaltungen gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Eingangs ist festzuhalten, dass die Kosten von Dienstreisen und Veranstaltungen regelmä-

ßig Gegenstand der Beantwortung parlamentarischer Anfragen sind, weshalb für den 

durch die quartalsweisen Beantwortungen der Anfragenserien "Quartalsbericht der Reise-

kosten" und "Spesen und Repräsentationsausgaben" abgedeckten Zeitraum von 1. Jänner 

2020 bis 31. Dezember 2024 für die Bereiche Wirtschaft und Tourismus im seinerzeitigen 

Bundesministerium für Arbeit und Wirtschaft und dessen Vorgängerressorts sowie für den 

Bereich Energie im seinerzeitigen Bundesministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie, 

Mobilität, Innovation und Technologie auf die Beantwortungen dieser einschlägigen par-

lamentarischen Anfragen zu verweisen ist, und weswegen sich die nachstehende Beant-

wortung auf den Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2025 zu beschränken hat.  
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Zu den Fragen 1, 2 und 4 bis 7 

• Wie viele Flüge und Hotelübernachtungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis 

März 2025 von Ihrem Ressort gebucht? (Bitte um Auflistung der einzelnen Flüge 

und Hotelübernachtungen) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Flug- und Hotelbuchun-

gen? 

• Wurden Buchungen für Flüge im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert?  

o Wenn ja, welche waren davon betroffen?  

o Wenn ja, was war der Grund für die Stornierung? 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele 

oder kostspielige Flug- und Hotelstornierungen?  

o Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen vor-

genommen? 

• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Flug- und Hotelstornierungen er-

zielt werden? 

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden?  

o Bitte um genaue Auflistung der Stornokosten. 

Im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2025 sind in der Zentralleitung des seinerzeitigen Bun-

desministeriums für Arbeit und Wirtschaft inkl. Stornierungen Kosten in Höhe von insge-

samt € 107.013,12 für Flug- und Hotelbuchungen entstanden. Im Bereich Energie des sei-

nerzeitigen Bundesministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobilität, Innovation 

und Technologie sind inkl. Stornierungen Kosten in Höhe von € 10.198,42 für Flug- und 

Hotelbuchungen entstanden. 

Zu den Fragen 3 und 8 

• Auf welcher Grundlage werden Flüge und Unterkünfte für dienstliche Reisen aus-

gewählt? 

• Welche Maßnahmen wurden ergriffen, um die Notwendigkeit von Dienstreisen zu 

reduzieren? 

Dazu ist auf die Reisegebührenvorschrift 1955 und die entsprechenden ressortinternen 

Richtlinien zu verweisen, die auf den Grundsätzen der Zweckmäßigkeit, Wirtschaftlichkeit 

und Sparsamkeit beruhen. 
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Zu den Fragen 9 und 16 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Dienstreisen genutzt?  

o Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden dafür verwendet? 

• In welchem Umfang werden digitale Kommunikationsformate (Webkonferenzen, 

Online-Meetings) als Ersatz für Veranstaltungen genutzt?  

o Wenn ja, welche Kommunikationsmittel werden hierfür verwendet? 

Selbstverständlich wird der Einsatz von digitalen Kommunikationsformaten und Hyb-

ridformaten in jedem Einzelfall auf Sinnhaftigkeit und Machbarkeit geprüft und zutreffen-

denfalls in Anspruch genommen. Für ausgewählte Veranstaltungen des Ressorts werden 

Livestreams über die Präsenz des Ressorts auf Facebook, YouTube und die ressorteigene 

Homepage angeboten. Diese sind auch als Aufzeichnung für eine bestimmte Zeit auf den 

genannten Kanälen abrufbar. 

Zu den Fragen 10 bis 15 

• Wie viele Veranstaltungen wurden im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 von Ih-

rem Ressort organisiert? (Bitte um Auflistung der einzelnen Veranstaltungen nach 

Jahren und ob diese in Ministeriumsräumlichkeiten oder extern ausgerichtet wur-

den) 

• Wie hoch waren die Gesamtausgaben Ihres Ressorts für Veranstaltungen im Zeit-

raum Jänner 2020 bis März 2025? (Bitte um Auflistung nach Veranstaltung) 

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Planung, Konzeption, Werbung und 

Durchführung durch externe Dienstleister  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Raummieten?  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Catering?  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Technik?  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Moderation?  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Drucksorten?  

o Wie hoch war der jeweilige Anteil für Transporte?  

o Wie hoch waren die jeweiligen sonstigen Kosten?  

• Wurden Veranstaltungen im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 storniert? (Bitte 

um Auflistung der betroffenen Veranstaltungen und Angabe des jeweiligen Stornie-

rungsgrundes) 

• Gab es in Ihrem Ressort im Zeitraum Jänner 2020 bis März 2025 besonders viele 

oder kostspielige Stornierungen von Veranstaltungen?  

o Wenn ja, warum und nach welchen Kriterien wurden die Stornierungen vor-

genommen? 
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• Welche Gesamteinsparungen konnten durch die Stornierungen von Veranstaltun-

gen erzielt werden?  

• Welche Stornokosten sind dadurch entstanden? (Bitte Auflistung der Stornokosten 

je Veranstaltung gegliedert nach Dienstleistungen) 

Im Zeitraum 1. Jänner bis 31. März 2025 wurden in den Bereichen Wirtschaft und Touris-

mus des seinerzeitigen Bundesministeriums für Arbeit und Wirtschaft und im Bereich 

Energie des seinerzeitigen Bundesministeriums für Klimaschutz, Umwelt, Energie, Mobili-

tät, Innovation und Technologie folgende Veranstaltungen durchgeführt: 

• Abschlussveranstaltung "Zukunft.Frauen 25": Dabei sind für das Catering Kosten in 

Höhe von € 4.492,88 inkl. USt., für die Moderation Kosten in Höhe von € 1.692,00 USt. 

und sonstige Kosten in Höhe von € 3.348,00 inkl. USt. angefallen. 

• Netzwerktreffen "AT Energie" in Brüssel: Für das Catering sind Kosten in Höhe von 

€ 489,42 inkl. USt. entstanden. 

• "Das Österreichische Umweltzeichen – Zertifizierungen in Beherbergung und Gastro-

nomie": Dabei sind für die Raummiete Kosten in Höhe von € 603,50 inkl. Ust., für das 

Catering Kosten in Höhe von € 4.299,50 inkl. USt., für die Technik Kosten in Höhe von 

€ 1.207,00 inkl. USt., für die Moderation Kosten in Höhe von € 1.400,00 inkl. USt. und 

sonstige Kosten in Höhe von € 2.590,00 inkl. USt. angefallen. 

• Staatspreis Public Relations 2024: Dabei sind für das Catering Kosten in Höhe von 

€ 3.648,62 inkl. USt., für die Bereitstellung der erforderlichen Technikinfrastruktur, die 

Herstellung von Drehbuch, Inserts und Clips sowie der Regie und Abwicklung vor Ort 

inklusive des damit betrauten Personals Kosten in Höhe von € 20.656,20 inkl. USt., für 

die Moderation inklusive Briefingtermin, Reisespesen und Vorbereitungsarbeiten Kos-

ten in Höhe von € 4.200,- inkl. USt. und sonstige Kosten in Höhe von € 762,00 inkl. USt. 

angefallen. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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